



上海师范大学
教育学院

Education College
Shanghai Normal University

学生工作通讯

XUESHENG GONGZUO TONGXUN

2013年7月12日

2013年第5期

(2013年6-7月)

指导老师:谢青

主编:胡仲勋 副主编:陈佩玉 李靓

学生工作办公室:教苑楼609(徐汇) 五教B座313(奉贤)

电话:64321769 64324388 57123975

2013年教育学院暑期社会实践简介

2013年暑期,教育学院将开办31所爱心学校,近300名同学参与,其中奉贤区30所,徐汇区1所;

陈纤纤等5位同学参加2013年暑期社会实践“三下乡”外出考察活动;

陈艺劫等5位同学参加2013年优秀大学生暑期挂职锻炼;

朱慧等15位同学组成的4支项目小组申报的“2013年上海师范大学暑期社会实践调研课题”获批立项,其中特设项目和重点项目各1个,一般项目2个;

邹歆等9位同学申报第五届“知行杯”上海市大学生社会实践大赛。

菁菁教院 歌声飞扬

——记教育学院教育节系列活动之合唱比赛



6月5日下午,风和日丽,微风阵阵。奉贤校区大学生活动中心101活动室传出阵阵歌声,原来是教育学院“教育节”的最后一项活动——合唱比赛在此举行。

比赛分5个小组进行,全部班级表演完毕直接决出冠亚季军。担任此次比赛的评委分别是教育学院党委副书记、副院长谢青,学前教育专业教师陈敏燕、黎松涛以及教育学院辅导员金钰佳。

比赛开始前,前面各小组的参赛班级就开始在场外积极练习,做最后准备。比赛过程中虽然个别班级在演唱过程中忘词,但还是镇定地完成了比赛。大多数班级的演唱都是可圈可点的。12级学前1班的一曲《茉莉花》,合唱中融入朗诵和舞蹈,让大

家眼前一亮。

比赛的后半场,各班也使出浑身解数,表演形式丰富新颖,歌声优美动人,展现出每个班级的独特风采。12级学前3班的一身蓝裙颇显高雅,他们分声部演绎的《半个月亮爬上来》,声音圆润而饱满,仿佛将我们带进一个宁静的月夜。12级学前5班在必选歌曲《祝你平安》中使用了温婉而又柔美的手语,在自选歌曲《致你们》时,丰富的队形变化和极具创意的情景设置展现了浓浓的同窗情谊。11级小教3班的简练、干脆的上下场以及队形变化也给在场观众留下了深刻印象,一曲活泼的《鱈鱼》展现了大学生的朝气与青春活力。在本次比赛中也不乏气场十足的指挥,他们虽然无法正面对观众,却是整个班级合唱的灵魂。

同学们用歌声传递着当代大学生的蓬勃朝气也在音乐中享受着快乐。本次合唱比赛的举办不仅增强了班级凝聚力,更为多才多艺的同学们提供了展现自我与锻炼自我的平台,同时也加深了彼此之间的友谊,必将成为同学们大学生活中绚烂的一笔!

(李靓 王晓晨)



6月5日下午,十八大导学团进教育学院第三次讲座在奉贤校区四教C102教室举行,马克思主义学院研究生董珍妮同学受邀担任主讲,为同学们带来主题为“当今社会的道德建设和如何提高当代大学生道德素养”的讲座,教育学院2012级教育学和公共事业管理专业全体同学参加。

董学姐首先带领同学们一起观看了两段视频,分别是时下倍受国人关注的瘦肉精事件和毒胶囊问题,由此引出此次讲座的重点——道德治理。在市场经济大潮下,部分人一味地追名逐利而忽视了自身道德建设,甚至触犯法律。那么该如何解决这些问题呢?本次讲座为大家总结出了四条对策。例如,要通过实践切实增强公民的道德责任心以及凭借主流媒体传播彰显道德建设的重大意义。随后,同学们也了解了很多“良心商家”的事迹,如保定“油条哥”和他的无铅油条等等。

看完了社会上种种令人深思的现象之后,大家不禁开始思考:作为未来栋梁的大学生们该做些什么?很多同学表示作为积极争取加入中国共产党的当代大学生,会先从我做起,注重道德自律,结合所学所思,为国家、为社会献出一份自己的力量。

此次讲座旨在让同学们意识到自己对这个社会责任并且主动提升自身道德素养。讲座内容发人深省,参与的同学受到了很好的教育和启示。

(钱琴)

学习十八大精神 提升大学生素质

——记十八大导学团进教育学院第三次讲座

我院红苹果慈善义工分队荣获多项荣誉

2013年6月5日,上海师范大学慈善工作先进集体、优秀项目评选会顺利举行。我院红苹果慈善义工分队荣获“上海师范大学慈善工作先进集体”荣誉称号,我院义工分队主办的厚才小学义工服务项目被评为“上海师范大学慈善工作优秀项目”。此外,在先进个人评选

中,我院红苹果慈善义工分队队长2011级小学教育专业黄进芳同学获“上海师范大学慈善工作优秀干部”荣誉称号,2011级小学教育专业余晏旗同学、2012级小学教育专业梁菁同学获“上海师范大学慈善工作先进个人”荣誉称号。

我院红苹果慈善义工分队自成立以来,得到学院各方力量的大力支持与帮助。工作中,始终秉承着“帮困育人”的理念,鼓励困难同学感恩成长、励志成才,用努力与汗水收获成功。在未来的工作中,义工分队的全体成员将继续努力,再创佳绩。

交流经验 把握明天

——2013年教育学院研究生求职经验交流会

为增加教育学院学生的求职经验,提升求职技巧,教育学院研究生会实践部特举办求职经验交流会,邀请2010级硕士毕业生与学弟学妹们分享求职经验。本次交流会于2013年6月5日晚六点半在教苑楼B座401举行。

本次交流会邀请了李妮、吴莘等五位嘉宾,五位嘉宾的工作领域包括中学教师、幼儿园教师、外企HR、公务员等。五位嘉宾结合精心制作的PPT讲述了他们的求职历程、求职感悟以及求职技巧,另外,嘉宾们分享了面对不同类型的单位求职时的特殊经验,并提出了对学弟学妹的忠告,建议学弟学妹们多参加社会实践,尽早规划职业生涯等。

本活动得到了同学们的热烈响应,嘉宾们的经验分享让同学们深切感受到了求职过程的曲折,感受到了求职技巧的重要性,更感受到了职业规



划从现在做起、不断充实自己来打好将来求职基础的必要性,从而更好地计划自己的研究生生活。

(贾培丽)

加强本研互动,提升教院科研

——学院举办2013年“知行杯”上海市大学生社会实践大赛课题申报培训讲座

为了帮助学生更好地了解第五届“知行杯”大学生社会实践大赛有关情况,加强我院本研科研活动,提高学生申报科研项目的积极性。教育学院于2013年6月8日在教苑楼B座401开展了2013年“知行杯”上海市大学生社会实践大赛课题申报培训讲座,学院团委书记、相关辅导员及本研30余名学生参加此次培训。

讲座由教育学院教育系杨帆老师主讲。杨帆老师从课题解读、所涉问题现象、研究切入点、研究方法等方面深入浅出地介绍了本次大赛教育学院对口市教委的十三个可选课题。杨老师旁征博引的讲授使在座学生拓宽了研究思路,并能从众多课题中甄选出感兴趣的研究课题。杨老师还结合申报课题的丰富经验,用自身总结的申报书模板,细致阐明了项目申报书中项目名称、项目目的、项目计划与进度、项目摘要等内容的规范填写要求。最后,杨老师用亲身经历与学生分享了联系课题导师时的注意事项,从而让学生能够更为顺利地与指导老师沟通交流。

本次培训讲座不仅有效地引导教育学院学生积极申报本次“知行杯”课题,也帮助学生明确了研究方向,明晰了研究思路,为他们之后的课题研究提供了更为广阔的空间与渠道。



6月9日,我们班开展了“易师·易友”访谈活动。此次活动主要是通过访谈优秀的老师、学姐学长,了解有关“考研、出国、就业、考级”四个方面的问题。

首先我们对本专业的班导师李重老师进行了微访谈。访谈的主题是考研。我们针对考研的方向、考研需要准备内容与时间安排,以及考研与就业等问题向老师提出疑问。

李老师先是向我们介绍了考研一般在专业上分为一级学科,再划分为二级学科。同时,考研的方向是不受本科专业所限制的,只要你有兴趣,可以选择任何你喜欢的专业。考研一般从大三开始准备,给自己一年的时间;除了专业知识外,政治与外语也必须过关才行。老师给的一句总结就是“考研并非很难”。李老师谈到考研的途径很多,也不是一定要考本校的研究生。平时成绩过硬的同学或许可以直升研究生;当然平时成绩不理想的同学也是有考研机会的,只要感兴趣,都可以为了考研而努力。总之,对于考研每个人都有机会,最重要的还是要看这条道路是否适合自己。

最后,老师对于“考研还是就业”这个问题提出了自己的看法。李老师认为跟风考研是不可取的。在大学里有许多机会,要及时抓住适合自己的机会,而不是盲目选择,这样只会浪费时间。考研与就业都是一种机会,最重要的是看你是否愿意继续读下去还是更偏向于踏上工作岗位,找到适合自己的道路才能走的长远。

6月9日晚上,我们还利用班级QQ群对对外汉语学院09级的沈楚卉学姐进行了一次简短的网络微访谈,访谈围绕就业展开。

学姐和我们分享了自己的求职经历。她现在闵行区七宝镇做一名储蓄干部。为了得到这份工作,她经历了简历筛选、政审、笔试、面试、心理测试、体检,前前后后差不多花了半年的时间,战线拉的很长。得知学姐的求职经历不禁感叹求职的艰辛,不过也从侧面反映出了学姐的实力。接下来我们趁热打铁向学姐询问求职时的注意事项。她认为,首先,简历很重要,必须用心去做。面试时一定要放平心态,做好不被录用的准备;其次,在面试过程中一定要有自信,事先做好充分的准备;答题时一定要有条理,紧张也要装作不紧张,要多笑……

在谈到自己的就业观时,学姐提醒我们一定要把自己的身价放低,就业是一个新的开始,什么都要重头学习,所以做基层的工作也不要觉得委屈,那是学习和锻炼。

学姐觉得如果为了兼职耽误到自己的学业是十分不可取的,可以利用暑假和休息时间适当的参与。最后学姐建议在学校里可以多参加社会实践活动,这些对于未来都不无裨益。

通过这次“易师?易友”访谈,我们解决了在考研和就业方面的问题。李老师和沈学姐亲切详细的解答了我们的困惑,同时鼓励我们继续前进,在此十分感谢他们。

(供稿:12级教育学1班)

收获与分享 展望未来之路

——记教育学院朋辈交流活动

为了让大三的学弟学妹更好地了解实习、求职的各类信息,并就自身的实际经验进行交流。教育学院 2013 届毕业生于 5 月、6 月,在徐汇校区东部教苑楼学生活动室,开展了四场系列交流讲座。

讲座主要围绕出国考研、师范生以及非师范生三类同学展开,全方位的为大三学生规划自己的未来。针对大学生在就业方面最关注的教师薪资福利待遇和自身未来发展战略和前景,毕业生给出了中肯的参考意见。在“市区教

师”和“郊区教师”的讲座上,毕业生们总结了当前上海新教师在这两个方向发展的情况和各区吸纳新教师的不同方式。毕业生以自身参与各区入编考试为实例,向立志成为教师的同学讲解了面试笔试的各类材料、注意事项,让大家对各区教师招聘的动态情况有了一定的了解。讲座也有针对应用心理专业有志于成为教师的同学,为他们提供考取教师资格证需要准备的材料。不仅如此,对于想要出国考研的同学,毕业生也给出了自己的意见。从出国留

学学校的挑选,到出国手续的办理,以及出国留学之前大量充分的出国留学准备等等,毕业生都有独到的建议和心得体会。对于想要留在国内继续深造的同学们,也有毕业生为他们讲解考研的政策等信息。

此次系列讲座,大三的同学们受益匪浅,使他们更深刻地了解了工作的意义,进一步明确了奋斗的方向。同时,这也是毕业生送给学弟学妹的一份珍贵礼物。相信不久的将来,同学们定能插上飞翔的翅膀,尽情翱翔。

让激情迸发
为青春献礼

记教育学院 2013 届本科生毕业汇报演出活动

2013 年 6 月 17 日上午 9 点至 11 点,教育学院 2013 届毕业生汇报演出在徐汇东部礼堂隆重举行。此次毕业汇报以舞台表演的形式呈现,同学们通过创意十足的策划、精心的节目编排、现场的组织协调,呈现了一台别开生面的演出。

在前期准备过程中,各类活动都由同学们独立策划,大家充分发挥了自己的策划能力、执行能力、专业技能,台前幕后展现出了团队合作精神。整台演出融合了小品、视频、舞蹈、歌曲等多种节目形式,精彩纷呈。演出以合唱拉开序幕,激起观众们的阵阵掌声。随后的小品和歌舞表演轻松欢快,让所有观众捧腹大笑。老师的讲话及同学们共同度过的四年回忆的视频,令同学们潸然泪下、百感交集,并将整场演出推向了高潮。同学激情澎湃的朗诵博得台下观众一阵叫好声。活动中还穿插了抽奖环节,现场观众表现踊跃,欢声一片。同学们在短短的几小时中经历了从狂欢到悲伤,从共同欢乐到依依惜别的情绪变化,演出现场温暖感人。

毕业汇报演出在欢快的氛围中圆满落幕。它就像一本纪念册,承载着 2013 届学生们四年来的多彩青春、花样年华,并为大学的美好生活画上了一个圆满的句号。



分享收获 展望未来

——教育学院 2013 届毕业研究生欢送会



2013 年 6 月 27 日下午,教育学院 2013 届硕士研究生毕业欢送会在教苑楼 B401 隆重举行。现场师生欢聚一堂,气氛温馨感人。参加欢送会的学院领导有副院长高湘萍老师,党委副书记段鸿老师,党委副书记、副院长谢青老师,以及导师代表心理系系主任李丹老师,吴念阳老师,竺培梁老师和沈勇强老师。

毕业欢送会在开场 VCR 中拉开帷幕。视频中,有学院老师们祝福的话语,有毕业生们留恋的背影,还有师弟师妹们衷心的祝福。伴随着一段段生动感人的画面,现场观众无一不被离别氛围深深打动。随后,毕业生们依次走过红地毯,在照相机的镜头前留下最美的笑靥。大合唱《桂林路 100 号》、《笑忘歌》带领大家回味研究生生活中的点点滴滴,勾起即将走出校门的同学们对研究生生活的无尽回忆;学弟学妹们送上的《一生有你》《爱的代价》《向往》则唱出了所有研究生对未来的憧憬与期待。鲜花绽放、歌声飞扬,欢送会的最后,在全体演职人员演唱的《光阴的故事》中落下帷幕。

欢送会为毕业生们提供了一个感恩母校、互相道别、讲述不舍的深情舞台,同时也祝愿 2013 届研究生毕业生们在新的人生旅程中乘风破浪,再创辉煌!

合唱比赛精彩集锦

